

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Inge Hannemann (DIE LINKE) vom 15.06.15

und Antwort des Senats

Betr.: Schulden beim Jobcenter: Darlehensvergabe in den Jobcentern

Laut einem Bericht der „B.Z. Berlin“ vom 11. Juni 2015 waren 2014 6,7 Prozent der sogenannten Aufstocker, die zu ihrer Erwerbstätigkeit zusätzliches Arbeitslosengeld II beziehen, überschuldet. Rechnerisch hatte jeder von ihnen rund 38.000 Euro Schulden. Bei einem Viertel entstanden die Schulden erst im Zusammenhang mit einem prekären Arbeitsverhältnis. Rund die Hälfte der Verschuldeten ist erwerbslos und jeder fünfte stockt, trotz einer Vollzeitstätigkeit, auf.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Im Sozialgesetzbuch zweites Buch (SGB II) existieren verschiedene Rechtsgrundlagen, nach denen eine Darlehensvergabe an Leistungsberechtigte erfolgen kann. Maßgebend sind die §§ 22, 24 und 27 SGB II. In diesem Zusammenhang wird auch auf die Drs. 19/5600 verwiesen.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen auf Grundlage von Auskünften von Jobcenter team.arbeit.hamburg (Jobcenter) wie folgt:

1. *Wie viele Darlehen haben die Jobcenter team.arbeit.hamburg im Jahre 2014 vergeben? Bitte nach Standorten und Höhe auflisten.*

Der Statistik-Service der Bundesagentur für Arbeit wertet die „Anzahl Personen in Bedarfsgemeinschaften mit Darlehensgewährung nach § 24 Absatz 4 und 5 SGB II“ für Hamburg gesamt, nicht standortbezogen aus, siehe Anlage.

2. *Wie haben sich die Anzahl und die durchschnittliche Summe der vergebenen Darlehen über die Jahre entwickelt? Bitte jährlich seit 2010 nach Standorten auflisten.*
3. *Wie hoch ist die durchschnittliche Summe der Darlehen? Bitte nach Standorten auflisten.*
4. *Wie hoch ist die durchschnittliche Laufzeit der gewährten Darlehen? Bitte nach Standorten auflisten.*
5. *Wie viele sogenannte Aufstocker beziehen ein Darlehen? Bitte nach Standorten auflisten.*

Der Statistik-Service der Bundesagentur für Arbeit macht keine Erhebung und Auswertung im Sinne der Fragestellung zu 2. bis 5.

6. *Wie sind die Rückzahlungsmodalitäten geregelt, wenn kein Arbeitslosengeld-II-Bezug mehr besteht?*

Die Bedingungen für die Gewährung und Rückzahlung aller im Rahmen des SGB II gewährten Darlehen sind im § 42a SGB II geregelt. Nach § 42a Absatz 4 S. 1 SGB II

wird der noch nicht getilgte Darlehensbetrag nach Beendigung des Leistungsbezuges grundsätzlich sofort fällig. Über die Rückzahlung des ausstehenden Betrages soll aber eine Vereinbarung unter Berücksichtigung der wirtschaftlichen Verhältnisse des Darlehensnehmers getroffen werden. Darlehen nach § 27 Absatz 4 SGB II werden erst nach Abschluss der Ausbildung fällig (§ 42a Absatz 5 S. 1 SGB II).

Siehe dazu auch die Fachlichen Hinweise der Bundesagentur für Arbeit zu § 42a SGB II unter Punkt 3.:

http://www.arbeitsagentur.de/web/wcm/idc/groups/public/documents/webdatei/mdaw/mtaw/~edisp/l6019022dstbai395447.pdf?_ba.sid=L6019022DSTBAI395450.

7. *Ab welchem Zeitpunkt des Zahlungsverzuges wird eine Pfändung eingeleitet?*

Gegebenenfalls notwendige Vollstreckungsmaßnahmen bei Zahlungsverzug werden durch den Inkasso-Service der Bundesagentur für Arbeit eingeleitet.

Jobcenter verweist in diesem Zusammenhang auf die weiterführenden Informationen der Bundesagentur für Arbeit:

<http://www.arbeitsagentur.de/web/content/DE/BuergerinnenUndBuerger/FinanzielleHilfen/RegionalerInkassoService/index.htm>.

8. *Wie viele Pfändungen gegen Bezieher/-innen von Darlehen laufen derzeit,*
 - a. *weil ein Zahlungsverzug vorliegt? Bitte nach Standorten auflisten.*
 - b. *weil ein Zahlungsausfall vorliegt? Bitte nach Standorten auflisten.*
9. *Wie viele Darlehen können aufgrund einer eingeleiteten Privatinsolvenz nicht mehr bedient werden? Bitte jährlich seit 2010 und nach Standorten auflisten.*
10. *Wie hoch ist die Summe der nicht mehr zurückzahlbaren Darlehen aufgrund von Privatinsolvenzen? Bitte nach Standorten auflisten.*
11. *Wie viele Arbeitslosengeld-II-Berechtigte sind nach § 16a (2) SGB II in der Beratung einer Schuldnerberatungsstelle? Bitte jährlich seit 2010 und nach Standorten auflisten.*

Der Statistik-Service der Bundesagentur für Arbeit macht keine Erhebung und Auswertung im Sinne der Fragestellung zu 8. bis 11.

Schulden beim Jobcenter: Darlehensvergabe in den Jobcenter

Anzahl Personen in Bedarfsgemeinschaften mit Darlehensgewährung nach § 24 Abs. 4 und 5 SGB II
 Jobcenter Hamburg, Freie und Hansestadt
 Zeitreihe

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.

Berichtsmonat	Anzahl Personen	
	dav. erwerbsfähige Leistungsberechtigte	dav. nichterwerbsfähige Leistungsberechtigte
	1	2
Jan 07	104	34
Feb 07	124	34
Mrz 07	135	37
Apr 07	123	28
Mai 07	138	37
Jun 07	118	39
Jul 07	120	31
Aug 07	152	36
Sep 07	188	40
Okt 07	151	28
Nov 07	145	28
Dez 07	136	32
JD 2007	136	34
Jan 08	113	26
Feb 08	115	26
Mrz 08	126	37
Apr 08	117	39
Mai 08	111	39
Jun 08	111	35
Jul 08	111	35
Aug 08	118	36
Sep 08	120	34
Okt 08	111	25
Nov 08	105	32
Dez 08	104	33
JD 2008	114	33
Jan 09	95	35
Feb 09	93	30
Mrz 09	88	36
Apr 09	93	25
Mai 09	92	29
Jun 09	89	19
Jul 09	103	27
Aug 09	124	32
Sep 09	125	31
Okt 09	105	36
Nov 09	103	39
Dez 09	99	31
JD 2009	101	31
Jan 10	81	17
Feb 10	77	17
Mrz 10	74	14
Apr 10	88	9
Mai 10	89	9
Jun 10	78	10
Jul 10	97	14
Aug 10	107	15
Sep 10	132	25
Okt 10	79	18
Nov 10	66	11
Dez 10	69	18
JD 2010	86	15

Schulden beim Jobcenter: Darlehensvergabe in den Jobcenter

Anzahl Personen in Bedarfsgemeinschaften mit Darlehensgewährung nach § 24 Abs. 4 und 5 SGB IIJobcenter Hamburg, Freie und Hansestadt
Zeitreihe

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.

Berichtsmonat	Anzahl Personen	
	dav. erwerbsfähige Leistungsberechtigte	dav. nichterwerbsfähige Leistungsberechtigte
	1	2
Jan 11	76	17
Feb 11	79	16
Mrz 11	87	27
Apr 11	86	18
Mai 11	77	14
Jun 11	92	18
Jul 11	77	23
Aug 11	146	28
Sep 11	141	27
Okt 11	96	20
Nov 11	88	16
Dez 11	84	19
JD 2011	94	20
Jan 12	81	17
Feb 12	107	19
Mrz 12	84	16
Apr 12	94	14
Mai 12	87	18
Jun 12	82	27
Jul 12	100	23
Aug 12	171	29
Sep 12	125	21
Okt 12	111	21
Nov 12	86	22
Dez 12	98	19
JD 2012	102	21
Jan 13	94	14
Feb 13	78	18
Mrz 13	103	26
Apr 13	114	23
Mai 13	103	14
Jun 13	98	11
Jul 13	105	18
Aug 13	189	35
Sep 13	142	21
Okt 13	142	15
Nov 13	111	14
Dez 13	132	26
JD 2013	118	20
Jan 14	113	24
Feb 14	123	17
Mrz 14	116	27
Apr 14	123	14
Mai 14	100	24
Jun 14	110	25
Jul 14	106	20
Aug 14	176	28
Sep 14	121	25
Okt 14	116	29
Nov 14	115	21
Dez 14	108	25
JD 2014	119	23
Jan 15	114	24
Feb 15	128	28